

специальность: 40.02.01 «Право и организация социального обеспечения»

Обществознание

22.02.2024 (3 пара) гр. П-11

Тема 5.1. Политика и власть. Политическая система

- * Изучите конспект по теме.
- * **Выполните задания.**

Работа рассчитана на два урока: 20 и 22 февраля 2024 г.

Эпиграфы

Государство — это сосредоточение всех умственных и нравственных интересов людей.
(Аристотель)

Государство есть машина для угнетения одного класса другим, машина, чтобы держать в повиновении одному классу прочие подчиненные классы.
(В.И. Ленин)

Государство — это союз людей, объединенных общим сводом прав и целями.
(Цицерон)

Государство — это общество людей, которое само распоряжается и управляет собой.
(И. Кант)

Задание 1.

1. Запишите эпиграф по теме.
2. Дайте определение термину «государство».
3. Охарактеризуйте основные признаки государства.
4. Дайте определение понятию «форма государства» и поясните, что включает в себя этот термин.

Задание 2.

1. Дайте определение термину «форма правления».
2. Оформите таблицу «Формы правления».

Формы правления	Характеристика
1.Монархия	
1) Абсолютная монархия	
2) Конституционная монархия	
2.1) Дуалистическая монархия	

2.2) Парламентарная монархия	
2.Республика	
1) Президентская республика	
2) Парламентская республика	
3) Смешанная республика	

Задание 3.

1. Дайте определение термину «форма государственного устройства».
2. Оформите таблицу «формы государственного устройства».

<i>форма государственного устройства</i>	Характеристика

Задание 4.

1. Дайте определение термину «политический режим».
2. Оформите таблицу «Типы политического режима».

Типы политического режима	Характеристика

Задание 5.

1. Перечислите основные функции государства:
 - 1) внутренние;
 - 2) внешние.

Краткие выводы

Как появились государства

Миллионы лет назад наши предки жили общинами. У них не было чётких границ, вместо законов были обычаи, а власть держалась на авторитете старейшин. Но шли века, людей становилось всё больше, а отношения между ними — сложнее. Чтобы поддерживать порядок, возникла централизованная власть — люди, управляющие обществом. Они создавали законы и вводили наказания за их нарушение. Устанавливали границы и снаряжали армию, чтобы стеречь и расширять их. Защищали интересы своих людей и взимали с них налоги. Так племена превращались в государства.

Существует несколько теорий о том, как именно возникло государство:

Теократическая — самая древняя теория; считалось, что право на власть исходит от высших сил.

Теория завоевания — согласно ей сильные люди подчинили слабых и стали властвовать над ними.

Теория общественного договора — по этой версии люди добровольно ограничили себя в правах, чтобы избежать произвола и вседозволенности.

Классовая — создана немецким философом и социологом Карлом Марксом. По его предположению государство — результат борьбы высших и низших сословий. Марксисты считают, что рабовладельцы и феодалы создали государства, чтобы защитить себя от рабов и крестьян.

Создание государственности — одно из величайших достижений человечества, которое позволило развивать культуру, науку, медицину, повышать уровень жизни людей. Во всяком случае, более эффективного способа организовать общество до сих пор не придумали.

Определение и признаки государства

Государство — основной политический институт, организующий и контролирующий жизнь людей.

Любое государство должно обладать следующими признаками:

Единство территории. Государство контролирует определённую территорию, на которой действуют его законы.

Публичная власть. Она распространяется на всех живущих в нём людей.

Законодательство. Государство издаёт законы, которым должны подчиняться все, кто находится на его территории.

Аппарат управления и принуждения. Государство следит за соблюдением законов и выполняет функции: обеспечивает социальные гарантии (пособия, пенсии), поощряет научные и культурные достижения, обеспечивает безопасность граждан.

Суверенитет. Никакие внешние силы не вмешиваются во внутреннюю и внешнюю политику государства.

Система налогов. Государство взимает деньги со своих граждан и организаций, чтобы тратить их на реализацию многочисленных функций.

Понятие формы государства

Форма государства — способ организации государственной власти; в это понятие входят:

- форма правления,
- форма государственного устройства,
- политический режим.

Формы правления

Форма правления — способ организации высших органов государства, порядок их образования и взаимоотношений.

В современном мире каждое государство отличается набором специфических черт и характеристик, которые сложились в процессе его исторической эволюции, под влиянием природных факторов, особенностей социально-экономического развития, религии.

Однако из всего многообразия современных государственных форм можно выделить две основные формы правления — **монархию** и **республику**.

Монархия (греч. — «единовластие») — форма правления, при которой верховная государственная власть принадлежит одному лицу — монарху (королю, царю, императору, султану, эмиру...) и обычно передается по наследству.

Современные монархии принято делить на два вида — **абсолютные** и **конституционные**.

Абсолютная монархия – разновидность монархической формы правления, при которой власть монарха не ограничена никакими законами или учреждениями.

Ограниченная монархия – разновидность монархической формы правления, при которой власть монарха ограничена законом, представительным (выборным) законодательным органом.

В конституционных монархиях полномочия главы государства строго лимитированы.

Реальная законодательная власть в таком государстве принадлежит парламенту, а исполнительная — правительству. По степени ограничения конституционные монархии бывают **дуалистическими** и **парламентарными**.

Дуалистическая монархия (от лат. dualis — двойственный); разновидность монархической формы правления, при которой существует представительный законодательный орган (парламент), власть монарха ограничена конституцией, но он сохраняет в своих руках контроль над исполнительной властью (правительством).

Парламентарная монархия – конституционная монархия, в которой монарх выполняет свои функции чисто номинально. При парламентской монархии власть монарха не распространяется на сферу законодательной деятельности и значительно ограничена (если не совсем) в сфере управления. Законы принимает парламент, которому принадлежит формальное верховенство среди других органов государства. Он же назначает правительство, которое перед ним же и ответственно. Монарх выполняет чисто представительные функции.

Республика (от лат. res publica — дело народа) — форма государственного правления, при которой верховная власть осуществляется выборными органами, избираемыми населением (или государственными органами) на определённый срок.

Основных форм республики две: президентская республика и парламентская республика. Кроме того, существуют смешанные (полупрезидентские) республики.

1) **Президентская республика** — президент наделён очень большой властью: он совмещает функции главы государства и главы правительства, формирует правительство; избирается прямым голосованием всеми гражданами.

2) **Парламентская республика** — ведущим органом власти выступает избираемый гражданами парламент, который формирует правительство, отчитывающееся перед парламентом.

3) **Смешанная** (полупрезидентская) республика — власть президента значительна, но формирование правительства происходит с участием парламента.

Формы государственно-территориального устройства

Форма государственно-территориального устройства – внутренняя территориальная организация государственной власти, деление территории государства на те или иные составные части, их правовое положение, взаимоотношения между государством в целом и его составными частями.

От неё зависит, как распределена власть по территории страны.

Унитарное государство – (слово «унитарное» происходит от латинского unis — «один») форма государственного устройства, при которой его составные части не имеют статуса государственного образования (автономии, определённой политической самостоятельности), подчиняются центральным органам власти; на территории государства действует единая система законодательной, исполнительной и судебной власти.

Федерация – (от латинского *feodus* — «союз») форма государственного устройства, при которой части государства являются государственными образованиями, обладают юридически определённой политической самостоятельностью; формируются два уровня территориальной организации государственной власти: федеральная государственная власть и государственная власть субъектов федерации.

Конфедерация – союз суверенных государств, которые координируют свои действия для достижения определённой цели.

«Под политическим режимом понимается совокупность элементов идеологического, институционального и социологического порядка, способствующих формированию политической власти данной страны на определённый период».

Жан-Луи Кермонн, французский политолог

Типы политического режима

Политический режим – совокупность средств и способов осуществления государственной власти. Это комплекс приёмов управления страной, характер взаимоотношений власти и народа.

Типы режима

Обычно выделяют три типа режима — *тоталитарный, авторитарный и демократический*.

Демократия – (с греческого означает «власть народа») политический режим, признающий народ единственным источником власти в государстве.

Принцип этого режима — «разрешено всё, что не запрещено». При демократии общество может эффективно влиять на органы власти с помощью выборов и референдумов. СМИ не подчинены политическому режиму, свободно существует оппозиция и всевозможные общественные организации. Человек в демократическом государстве обладает рядом прав и свобод — избирать и быть избранным, вести предпринимательскую деятельность, исповедовать любую религию, публично выражать свои мысли. Важнейшая особенность демократии — равенство всех граждан перед законом.

Тоталитаризм – (от латинского *totalis* — «полный») политический режим, при котором государство контролирует и жёстко регламентирует все сферы общественной жизни.

Авторитаризм – (от латинского *autoritas* — «влияние, власть, мнение») политический режим, при котором власть принадлежит одному человеку или группе лиц, политические права и свободы граждан ограничены, оппозиция преследуется, однако сохраняется определённая автономия населения в неполитических сферах. Главное отличие авторитарного режима от тоталитаризма — больше свободы.

ФУНКЦИИ ГОСУДАРСТВА

Функции государства весьма многочисленны. Основные из них были присущи уже древним государствам, иные возникали по мере развития цивилизации. Функции государства делятся на внутренние и внешние.

К основным внутренним функциям государства относятся:

Правоохранительная - установление и поддержание режима законности и правопорядка в обществе. Пример реализации: в РФ принят ФЗ «О защите прав потребителей», согласно которому потребитель имеет право на безопасность товара для жизни и здоровья. Для

осуществления контроля над соблюдением данного закона создан специальный орган Роспотребнадзор.

Экономическая - организация экономической жизни, денежного обращения в стране. Пример реализации: разработка Правительством РФ и утверждение Федеральным Собранием Государственного бюджета РФ, а также контроль над его реализацией.

Социальная — организация в обществе тех или иных систем здравоохранения, просвещения, помощи неимущим и инвалидам.

Примеры реализации: предоставление материнского капитала, повышение МРОТ, льготное ипотечное кредитование молодых семей.

Экологическая - деятельность по охране окружающей среды и рациональному использованию природных богатств во благо общества.

Пример реализации: согласно статье 250 УК РФ загрязнение источников питьевого водоснабжения, повлекшее причинение существенного вреда животному или растительному миру наказывается штрафом в размере до 80 т.р.

Культурно – воспитательная – деятельность по реализации культурных прав и свобод граждан (на образование, творчество, доступ к культурным ценностям, культурный досуг) а также воспитание духовно – нравственных законопослушных граждан. Пример реализации: празднование Дня Победы, государственная поддержка музеев, театров и иных культурных учреждений.

- осуществление общественно значимых работ (строительство дорог, мостов, систем орошения).

К главным внешним функциям государства относятся:

Защита границ и оборона страны при нападении извне.

Внешнеполитическая деятельность — дипломатические отношения с иностранными государствами.

Внешнеэкономическая организация экономических связей с государствами.

Участие в решении глобальных проблем современности.